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REZUMAT

Ca fenomen urban, flaneria apare o dată cu bulversările socio-economice ale 

secolului al nouăsprezecelea. Mod de aprehensiune a metropolei moderne, ea reflectă 

ritmul străzii şi dă seama de o nouă realitate citadină. Deambulare gratuită şi 

dezinteresată, flaneria capătă de-a lungul timpului accepţii şi reprezentaţii deseori 

contradictorii. Fiind strâns legată de mutaţiile oraşului, ea rămâne o noţiune labilă, în 

perpetuă definire. 

Act fizic şi conceptual, flaneria propune o abordare discontinuă şi mobilă a 

oraşului. Schimbarea de perspectivă asupra străzii este dublată şi de o schimbare de 

perspectivă asupra artei şi a literaturii. Plasată sub semnul mişcării şi al instantaneităţii, 

flaneria instituie o scriitură şi o percepţie artistică eclatată şi descentrată, frizând 

inconstanţa şi non finitudinea. 

Exponent al unei noi sensibilităţi, flaneurul sau vagabondul traduce dinamica 

haotică a oraşului modern şi reflectă plurivalenţa unei noi concepţii artistice. Fiinţă 

proteiformă, el captează spectacolul heteroclit şi tranzitoriu al străzii, oscilând între 

exterior şi interior, între unitate şi fragment. Deşi asociat cu un pierde-vară, flaneurul se 

detaşează treptat de orice etichetă peiorativă şi sfârşeşte prin a ilustra un nou prototip al 

individualităţii moderne. Literatura se interesează în mod particular în legătură cu figura 

flotantă şi insesizabilă a flaneurului. Un Balzac sau un Baudelaire sunt printre primii în a 

exploata şi a teoretiza valenţele flaneurului. Putem vorbi în acest sens de o adevărată

genealogie a flaneurului unde se înscrie şi modelul singular propus de Guillaume 

Apollinaire. 

Relaţia lui Apollinaire cu flaneria este cu totul specială deoarece pasiunea sa 

pentru prospectare şi deambulare urbană transformă noţiunea în clişeu al receptării. În 

cursul lecturilor sale analitice, critica literară se loveşte de complexitatea creaţiei 

apollinariene şi îi aplică etichete mai mult sau mai puţin depreciative. Printre ele 

figurează şi apelativul de „flaneur”. Inspirat şi de titlul operei sale postume, Le Flâneur 

des deux rives, termenul trimite la caracterul ambiguu şi compozit al operei apollinariene. 

În calitate de prejudecată a receptării, flaneurul aminteşte remarca maliţioasă a lui 

Georges Duhamel care reducea Alcools la un ”butic de brocanteur”, la „o mulţime de 
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obiecte heteroclite”1. Destul de peiorativ, clişeul de flaneur relevă deci incapacitatea 

criticilor de a clasa opera lui Apollinaire şi de a-i accepta provocarea estetică. 

Miza cercetării noastre nu este de a contesta uzajul clişeului. Clişeul în sine se 

naşte, în cele din urmă, dintr-o necesitate de definire şi dintr-o supralicitare a definiţiei în 

chestiune. Scopul nostru este de a retrasa originea acestui clişeu şi de a-i decela 

multiplele semnificaţii. Întrebarea care se ridică nu este deci cea a finalităţii flaneurului, 

ci a unei posibile definiri a flaneurului la Apollinaire.     

Pentru a releva pluralitatea flaneriei apollinariene, am structurat teza noastră în 

două părţi. Organizată în trei capitole, prima parte propune mai întâi o abordare generală 

şi teoretică a noţiunii de flanerie. 

Astfel, primul capitol intitulat « Flânerie et littérature » începe printr-o definire 

etimologică a temenului şi procedează la o evocaţie cronologică a istoriei conceptului 

până la Apollinaire. Sprijinându-ne pe contribuţiile teoretice ale lui Walter Benjamin şi

Michel de Certeau, trecem de asemenea în revistă contribuţiile literare ale lui Rousseau, 

Balzac sau Verhaeren. O atenţie particulară este acordată şi lui Baudelaire cu al său

Peintre de la vie moderne, care problematizează pentru prima dată implicaţiile estetice 

ale flaneriei. Fără să fi vizat un studiu comparativ între Baudelaire şi Apollinaire, am 

dorit doar să marcăm statutul de referinţă pe care Baudelaire şi Spleen de Paris îl ocupă 

în devenirea literară şi estetică a noţiunii de flanerie.

În cel de-al doilea capitol, punem în discuţie valenţele conceptului de flaneur ca şi 

clişeu al receptării apollinariene. Fondat pe numeroase mărturii ale prietenilor 

scriitorului, capitolul « Apollinaire flaneurul, un clişeu al receptării » chestionează 

originea şi natura clişeului de „flaneur” la autorul lui Alcools. Plecând de la această 

premisă, noi distingem semnificaţiile pe care anturajul şi critica literară le aplică 

apelativului de „flaneur” şi le comparăm cu propriile definiţii ale lui Apollinaire. Plecând 

de la conotaţiile mai mult sau mai puţin peiorative ale unui astfel de clişeu, analizăm în 

ce măsură aceste conotaţii critice se găsesc validate de discursul teoretic şi producţia 

literară ale lui Apollinaire.

Înainte de a ne raporta la creaţia artistică a scriitorului, începem demersul nostru 

ştiinţific printr-o analiză a impactului flaneriei asupra discursului estetic al scriitorului. 

                                                
1 Ibid.
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Cum Apollinaire nu se consideră un mare teoretician, susţinem teza noastră pe un corpus 

vast şi variat care reuneşte atât corespondenţă, opere teoretice consacrate, articole de 

presă, fie de critică de artă, fie de critică literară, cât şi ecouri şi anecdote. Având în 

vedere natura heteroclită a textelor teoretice ale lui Apollinaire, remarcăm dispersia 

esteticii apollinariene şi demonstrăm că flaneria reprezintă ilustrarea unei gândiri mobile 

şi discontinue care respinge un ancadrament didactic şi dogmatic. 

Începând cu a doua parte a tezei, alternăm analiza textuală şi poetică cu cea 

tematică şi formală şi ne focalizăm pe un studiu aprofundat al valenţelor literare ale 

flaneriei la Apollinaire. Structurată îm cinci capitole, a doua parte a cercetării noastre se 

organizează în jurul unui corpus eterogen care, fără a se vrea exhaustiv, reuneşte opere de 

grad diferit de conscacrare literară. Astfel, pe lângă opere cunoscute precum Alcools şi 

Calligrammes pentru poezie, Les Mamelles de Tirésias pentru teatru sau L’Enchanteur 

pourrissant, L’Hérésiarque et Cie şi Le Poète assassiné pentru proză, ne concentrăm de 

asemenea pe lucrări mai obscure, precum La Femme assise sau La Bréhatine care nu fac 

obiectul imediat al criticii apollinariene. O atenţie particulară este pe de altă parte 

acordată unor texte inclasabile, precum Le Flâneur des deux rives sau unor texte non 

literare, precum Anecdotiques. 

Focalizându-ne doar pe operele pe care le considerăm reprezentative pentru un 

studiu al  flaneriei apollinariene, ne angajăm în primul rând într-o analiză formală a 

creaţiei literare a scriitorului. Acestea fiind spuse, primul capitol al celei de-a doua părţi 

se construieşte în jurul colajului şi al practicii „couper-copier-coller” pe care scrritorul o 

aplică de-a lungul întregii sale opere. Prin apelul la colaj, Apollinaire instaurează o 

scriitură fărâmiţată şi eterogenă care descumpăneşte cititorul printr-un refuz categoric al 

oricărei structuri textuale fixe şi definitive. Analizând singularul raport pe care 

Apollinaire îl întreţine cu lectura şi citarea, surprindem astfel relaţia intrinsecă care se 

stabileşte între flanerie şi discontinuitate textuală.

Dat fiind că la Apollinaire privirea fragmentară şi selectivă a flaneurului este 

dublată de o privire fantezistă şi mistificatoare, al doilea capitol problematizează 

dialectica realitate – ficţiune care guvernează producţia literară şi jurnalistică a 

scriitorului. Raportându-ne de asemenea şi la relaţia subversivă a lui Apollinaire cu mitul, 
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studiem astfel resorturile scriiturii « flâneuse » din prisma implicaţiilor estetice şi literare 

ale mistificaţiei la Apollinaire.

Cu al treilea capitol, teza analizează flaneria plecând de la tematicile şi tehnicile 

textuale pe care Apollinaire le aplică în poezie. Relevând multiplele valenţe ale

conceptului, suţinem analiza noastră pe « Onirocritique », Alcools şi Calligrammes, trei 

opere apollinariene din epoci literare diferite. Fără a fi totuşi exhaustivi, ne interesăm 

doar de poemele care ilustrează, din punctul nostru de vedere, flaneria din punct de 

vedere tematic şi formal. Este vorba mai exact de « Zone » şi de « Vendémiaire » pentru 

Alcools şi de ciclul « Ondes » pentru Calligrammes. Exploatând dihotomia ruptură-

totalitate inaugurată de « Onirocritique », urmărim în principal interdependenţa existentă 

între flanerie şi simultaneitate, interdependenţă pe care Apollinaire o va dezvolta de-a 

lungul celorlalte două opere, Alcools şi Calligrammes.

După o analiză a influenţei flaneriei asupra temelor şi metodelor scriiturii 

apollinariene, ne dirijăm în continuare spre un studiu al unei posibile „tipologii” a 

flaneurului. Capitolul « Le flâneur, un palimpseste » exploatează în acest sens 

reprezentaţiile flaneurului de-a lungul operei în proză a lui Apollinaire. Urmărind să 

releveze natura marginală şi plurivalentă a flaneurului, capitolul se focalizează în 

principiu pe culegerile de povestiri ale scriitorului : Le Poète assassiné şi L’Hérésiarque

et Cie. Ultima parte a capitolului depăşeşte limitele convenţionale ale prozei şi se 

deschide spre o lectură a Flâneur des deux rives, text hibrid şi inclasabil care sintetizează 

predilecţia lui Apollinaire spre deambularea pariziană. 

Plecând de la natura heteroclită şi inclasabilă a creaţiei apollinariene, capitolul 

final al tezei problematizează raportul scriitorului cu celelalte genuri literare. Plasat sub 

semnul brocanteurului, avatar al flaneurului, capitolul relevă rezistenţa lui Apollinaire în 

faţa constrângerilor de ordin generic şi marchează propensiunea sa spre o artă totală, 

sinteză a tuturor posibilităţilor, care este cinema-ul. Ilustrând predispoziţia scriitorului 

spre o creaţie interdisciplinară, asociem flaneria cu trăsăturile experimentale şi profetice 

ale operei sale. Acestea fiind făcute, noi subliniem prin caracterul flotant al flaneriei 

dinamica şi eclectismul unei creaţii în perpetuă metamorfoză. 

Cum flaneria trece deseori drept un act de inconstanţă şi superficialitate, scopul 

principal al cercetării noastre a fost deci să răsturnăm conotaţiile peiorative ale 
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conceptului şi să cernem multiplele sale implicaţii literare şi estetice. Pentru a ne atinge

obiectivul, ne-am susţinut cercetarea pe producţia teoretică şi literară a lui Guillaume 

Apollinaire. În demersul nostru de a valida flaneria ca şi concept estetic viabil, am plecat 

de la clişeul de flaneur pe care critica îl aplică lui Apollinaire şi am încercat să-i 

înţelegem numeroasele mecanisme şi semnificaţii. Aşadar, analizând natura fragmentară 

şi mobilă a operei apollinariene, am căutat să demonstrăm că flaneria sau vagabondajul 

nu reprezintă doar un raport la spaţiul urban, ci şi un fel de a fi, un stil de viaţă şi de 

gândire, o scriitură în mişcare unde discontinuitatea, eterogeneitatea şi non finitudinea nu 

reprezintă noţiuni depreciative, ci adevăraţi pilieri artistici. 

CUVINTE-CHEIE

flanerie, Apollinaire, estetică, clişeu, colaj, mistificare, marginalitate, brocanteur, 

simultaneitate, eterogeneitate.
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